

嚼槟榔 小心癌症找上门

36岁歌手患口腔癌去世劝网友远离槟榔



多款槟榔产品在便利店中销售。

/ 探访 / 商超难觅便利店有售

13日上午10时,记者来到位于徐州路的友客超市,发现店内有宾之郎品牌的槟榔,摆放在零食货架的侧面位置。包装袋上明码标价,分为15元、20元、30元、50元4种,有青果槟榔、玉果槟榔以及咖啡味槟榔等。“便利店里槟榔一直都在销售,没有接到禁止销售的通知。”店内工作人员告诉记者,平常买槟榔的人并不多,有时会有中年男士买烟时顺便买一包。

随后在闽江路的优同超市,记者看到也有四种槟榔在销售,槟榔摆放的位置就在香烟货架旁边。记者发现,这些槟榔的价格和分类与友客超市的产品几乎相同。“一个月卖不了几袋,来买的都是男性,三四十岁的人居多。”店员告诉记者,小朋友、青年人、老年人几乎没有来买过槟榔,大多是买香烟的男士来购买。在相距约500米、位于徐州路的另一家优同超市里,同样有槟榔在销售。

打开美团、饿了么等平台,输入“槟榔”两个字,记者发现周边有几家便利店和小卖部在销售槟榔,品牌与产品几乎一样。记者拨通其中一家便利店的电话,店员表示目前有槟榔销售,但所剩数量不多。在网络购物平台,记者搜索发现有胖哥、伍子醉、口味王等几个品牌的槟榔销售。在一些店铺的产品介绍中可以看到,市面上常见的槟榔分为青果槟榔和烟果槟榔,青果槟榔不经烟熏,口感较佳;而烟果槟榔则是经过烟熏的槟榔。记者

从中发现,目前青岛市面上在售的槟榔多为青果槟榔。

记者同时走访了位于台东、香港中路的几家大型超市,没有发现槟榔在售。在抚顺路蔬菜副食品批发市场、新贵都农贸市场等地,也没有见到卖槟榔的摊位……可见岛城的槟榔主要集中在便利店中。

/ 调查 / 岛城槟榔产地来自湖南

在走访过程中,记者发现岛城便利店里槟榔几乎都来自湖南。“槟榔的生产地是海南省,但多年来,湖南省一直是槟榔的生产、消费大省。”曾经营槟榔生意的湖南人张先生告诉记者,在湖南人的口中,不仅有“槟榔加烟,法力无边;槟榔泡酒,永垂不朽。”等各种广为流传的民间段子,还有一些大型槟榔加工企业更是投入大量资金,生产销售各种各样的槟榔产品。有统计数据显示,全国共有9441家从事生产、加工、销售槟榔的企业,其中湖南省有4058家,位居全国第一。

“在湖南以外的地方,尤其是北方城市,槟榔的销售渠道通常为加盟代理、分点配送和网店经营这三种方式,一般不会放在大商场卖,因为商场的成本太高,再者商场的检查较为繁琐和严格,阻碍了槟榔的上架。”张先生透露,岛城便利店的槟榔,多是连锁店统一进行采购销售的。

在湖南,闲来无事嘴里嚼个槟榔,是很多人的生活习惯,而街边卖槟榔的商铺比比皆是,当地将“嚼槟榔”视为一种民俗文化。“而山东这边

延伸 >

根据相关数据来看,很多国家、地区已经开始整治槟榔。记者搜索发现,很多国家是明令禁止槟榔存在的,已经将它归为毒品一类了,如新加坡、加拿大等国家。2021年8月份,土耳其也开始限制槟榔,同

厦门最早“禁止槟榔”

样将它认作一种毒品。

在国内,情况则有所不同,因为我国并没有相关法律限制槟榔的存在,甚至可以把它作为一种食品公开售卖。

在国内,厦门是较早对槟榔进行地方

吃槟榔的人很少,我有很多北方朋友吃不惯槟榔。刚开始吃了会感觉有股东西堵在嗓子那里,有点难受,需要适应几次。”张先生曾做过调查统计,槟榔的大多数消费者在南方地区,主要分布在湖南、广东、江西等地。

/ 危害 / 槟榔为一级致癌物

9月10日,歌手傅松因口腔癌去世,终年36岁。傅松因参加湖南卫视《快乐男声》并获得长沙赛区20强正式出道,凭借歌曲《一边唱歌一边哭》获广州市流行音乐年度最受欢迎男歌手奖。傅松出生于湖南常德,平时很爱嚼槟榔。2021年,傅松因脸部肿胀就医,被确诊为口腔癌,之后便入院进行治疗。去世前,他劝喜欢嚼槟榔的网友不要抱着侥幸的心理,要远离槟榔。

2003年,世界卫生组织将槟榔列为一级致癌物,包括槟榔果、含烟草的槟榔嚼块、不含烟草的槟榔嚼块;2012年,世界卫生组织又列出一个1类致癌物清单,有三种致癌物质明确与槟榔有关。我国也在2017年,将槟榔果列为1类致癌物。

2017年,中南大学湘雅医院口腔颌面科在《中国牙科研究杂志》发表了一篇关于湖南口腔癌患者数量的研究论文,文中对长沙当地五所医院口腔癌患者进行统计,发现从2006年到2016年,十年间因槟榔导致的口腔癌患者所占比例从23.94%飙升至85.53%,人数则翻了将近20倍。

槟榔在近几年里饱受争议,这种“恶魔果实”中包含了大量的麻黄素等物质,可以让人精神得到短暂的兴奋,并且长期食用的话会成“瘾”。长期食用槟榔,会令食用者增加口腔癌的患病几率,并且这种癌症的致死率非常高。研究表明,槟榔果中含有槟榔碱,能够刺激口腔黏膜纤维细胞增加及胶原的合成,促进口腔黏膜纤维化而致病。临床表现为口腔黏膜灼痛感、口干、味觉减退、唇舌麻木、口腔黏膜僵硬呈苍白色、张口受限、吞咽困难,严重影响生活质量。世界卫生组织已将此列为癌前状态。此外,槟榔中含有大量的致癌物质槟榔素,而且现在加工过程中往往加入具有腐蚀性的石灰等物质,致癌性更高,所以,国际癌症研究学会已将槟榔划为一级致癌物。

2019年,国家卫健委在《健康口腔行动方案(2019—2025年)》的解读中提到,要对长期咀嚼槟榔等高危行为进行干预等,促进群众养成健康的行为和生活方式。槟榔吃多了对身体有害无益,因此市民应该少吃或者不吃槟榔。

/ 整顿 / 槟榔已进入无广告时代

记者发现,槟榔已进入无广告时代。2021年9月,国家广播电视台总台办公厅发布通知,要求停止利用广播电视台和网络视听节目宣传推销槟榔及其制品。各省、自治区、直辖市广播电视台,新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局,中央广播电视台总台办公厅、电影频道节目中心、中国教育电视台都应根据广电总局决定,停止利用广播电视台和网络视听节目宣传推销槟榔及其制品。各广播电视台和网络视听节目机构应高度重视,严格落实意识形态工作责任制和广告宣传也要讲导向的要求,抓紧组织进行核查清理,确保上述要求落到实处,维护人民群众利益,营造良好传播环境。

2019年3月,湖南槟榔食品行业协会也曾要求成员单位停止国内全部广告宣传,在报纸、电视等媒介不允许发布槟榔广告。今年,广州也开展了对槟榔广告的清理工作,自3月18日起,广州全市媒体、户外广告均已停止发布槟榔广告,广州还加强了槟榔广告的日常监测,从源头上管控槟榔广告的发布活动。

监管的城市,早在1996年该市就禁止在当地生产、销售槟榔,也是目前我国唯一一座“禁止槟榔”的城市。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报
记者 杨博文